
ΤΕΧΝΗ & ΕΠΙΣΤΗΜΗ



Η επιςτιμθ ςτθρίηεται ςτθ λογικι, ςε 
αντίκεςθ με τθν τζχνθ που είναι ελεφκερθ 

και ακανόνιςτθ. Πωσ είναι δυνατόν να 
τζμνονται αυτοί οι τόςο διαφορετικοί 

κόςμοι;



Η διαφορά ζγκειται ςτισ διαφορετικζσ μεκόδουσ που 
χρθςιμοποιοφν. Ενϊ ςτισ επιςτιμεσ επικρατεί θ 
αντικειμενικότθτα, ςτθν τζχνθ μπορείσ να είςαι 

υποκειμενικόσ. Η αλλθλοςφνδεςθ γεννιζται μζςω τθσ 
δθμιουργικότθτασ,τθσ φανταςίασ και τθσ παρατιρθςθσ.



Kαι τα δφο αντικείμενα εξερευνοφν παγκόςμιεσ ζννοιεσ 
αναδιπλϊνοντασ μία περιζργεια για τθ λειτουργία του 

κόςμου. Η κοινωνία μασ χρειάηεται και τα δφο κομμάτια του 
πάηλ προκειμζνου ο πολιτιςμόσ μασ να εμπλουτιςτεί με 

απροςδόκθτουσ τρόπουσ.



Η επιςτιμθ ζχει μια αυςτθρι θχθτικι θ οποία 
δθμιουργεί απαιτιςεισ, παρόλα αυτά δεν μποροφμε 
να αγνοιςουμε τθν επιρροι τθσ, βρίςκεται παντοφ 

γφρω μασ και είναι απαραίτθτθ ϊςτε να 
αντιλθφκοφμε τον κόςμο που ηοφμε.



Πολλά μουςεία και οργανιςμοί χρθςιμοποιοφν τθν τζχνθ ωσ 
μζςον επικοινωνίασ τθσ επιςτιμθσ ςτο ευρφ κοινό. Αυτι θ 

οπτικι δεν είναι πάντα καλοδεχοφμενθ από τουσ 
καλλιτζχνεσ, όμωσ ηοφμε ςε μία κοινωνία που χρειαηόμαςτε 

όλα τα κομμάτια καταςκευισ.



οι επιςτιμονεσ κεωροφνται άκαμπτοι, λογικοί ςτοχαςτζσ, 
ενϊ οι καλλιτζχνεσ είναι λιγότερο λογικοί και δθμιουργικοί. 
Αλλά αυτά τα ςτερεότυπα μπορεί να είναι καταςτρεπτικά, 

ειδικά αν οι μακθτζσ πιςτεφουν ότι πρζπει να επιλζξουν 
μεταξφ του δρόμου των τεχνϊν ι τθσ επιςτιμθσ.



Υπάρχουν πολλά παραδείγματα, παρόλα αυτά, ανκρϊπων 
που δεν ταιριάηουν ςε αυτό το ςτερεότυπο: Ο Λεονάρντο 

ντα Βίντςι ιταν και μεγάλοσ καλλιτζχνθσ και επιςτιμονασ, ο 
κεωρθτικόσ φυςικόσ Ρίτςαρντ Φάινμαν ιταν επίςθσ μιςό-

μυςτικόσ καλλιτζχνθσ, και ο Άλμπερτ Αϊνςτάιν – που πίςτευε 
ότι οι μεγαλφτεροι επιςτιμονεσ ιταν και καλλιτζχνεσ επίςθσ 

– ιταν πακιαςμζνοσ μουςικόσ.



Η επιςτιμθ και θ τζχνθ είναι εγκωμιαςτικζσ, και ο γραφίςτασ 
και επιςτιμονασ πλθροφορικισ John Maeda πιςτεφει ότι θ 

καινοτομία γεννιζται όταν τα δφο κζματα ενϊνονται. 
«Κοιτάξτε το iPod τθσ Apple» λζει. «Ένα τζλειο παράδειγμα 
τεχνολογίασ που υπιρχε για ζνα αρκετά μεγάλο διάςτθμα 

αλλά κανζνασ ποτζ δεν ικελε, μζχρι που ο ςτυλιηαριςμζνοσ 
ςχεδιαςμόσ το ζκανε κάτι επικυμθτό».



Για να ςυνδζςουν τουσ καλλιτζχνεσ με τουσ επιςτιμονεσ, κάποιοι 
οργανιςμοί φζρνουν ακόμθ και καλλιτζχνεσ ςτα εργαςτιρια τουσ. Οι 

καλλιτζχνεσ του CERN ςτο πρόγραμμα διαμονισ, για παράδειγμα, 
ενκαρρφνουν το διάλογο ανάμεςα ςε εξζχοντεσ επιςτιμονεσ και 

οραματιςτζσ καλλιτζχνεσ ςτο κορυφαίο κζντρο ςωματιδιακισ φυςικισ 
ςτον κόςμο.



Η πράξθ διατιρθςθσ τθσ τζχνθσ είναι μια ςοβαρι επιςτιμθ. 
Πιο ςυγκεκριμζνα, θ επιςτιμθ μπορεί να εξθγιςει γιατί θ 

ζκκεςθ ςτο θλιακό φωσ προκαλεί τθν αλλαγι του χρϊματοσ 
ςτουσ πίνακεσ, και βοθκάει τουσ ςυντθρθτζσ να 

κατανοιςουν πωσ πρζπει να αποκαταςτακοφν καλφτερα οι 
αντίκεσ, όπωσ οι μεταξωτζσ κουρτίνεσ του κρεβατιοφ του 

Βαςιλιά James του Β’.



Γιατί να μθ χρθςιμοποιιςουμε τουσ αναγεννθςιακοφσ 
πίνακεσ για να μάκουμε για τθ χθμεία εξόρυξθσ χρωςτικϊν, 

και να εξετάςουμε τθν κατάτμθςθ των πινάκων για να 
μάκουμε για τθ φυςικι και τα μακθματικά;.



οι επιςτιμονεσ μποροφν να δθμιουργιςουν περίπλοκα 
ζργα τζχνθσ χρθςιμοποιϊντασ τθν επιςτιμθ. Όπωσ 

δείχνει ο ςυνκετικόσ βιολόγοσ Tal Danino, ακόμθ και 
τα βακτιρια μποροφν να δθμιουργιςουν πολφχρωμα 

μοτίβα χάρθ ςτισ μοναδικζσ τουσ ιδιότθτεσ. 



Αλλά μερικζσ φορζσ, θ τζχνθ δεν είναι απλϊσ εντυπωςιακι για να 
δοφμε – μπορεί επίςθσ να βοθκιςει τον πλανιτθ μασ. Ο γλφπτθσ Jason 

deCaires Taylor, για παράδειγμα, δθμιουργεί ανκρϊπινα γλυπτά τα 
οποία βυκίηει ςτο βάκοσ του ωκεανοφ. Εκεί, αυτά μετατρζπονται από 
άψυχεσ πζτρεσ ςε πολφχρωμεσ, νζεσ κατοικίεσ για τα κοράλλια και τθν 

άλλθ καλάςςια ηωι.



Σιμερα ςτον χϊρο τθσ τζχνθσ ςυντελείται μια ςιωπθλι επανάςταςθ. 
Καλλιτζχνεσ δουλεφουν χζρι-χζρι με επιςτιμονεσ και παράγουν 

δθμιουργίεσ που επιχειροφν να αλλάξουν τον τρόπο που ςκεφτόμαςτε 
και βλζπουμε τον κόςμο. 



θ τζχνθ, θ επιςτιμθ και θ τεχνολογία διαςταυρϊνονται ςτον 
21ο αιϊνα. «Οι επιςτιμονεσ και οι καλλιτζχνεσ είναι εξίςου 

δθμιουργικοί. Προςπακοφν να κάνουν ορατό το αόρατο, 
κοιτάηουν πζρα από παγιωμζνεσ αντιλιψεισ και αναηθτοφν 

ενδιαφζροντεσ τρόπουσ για να αναπαραςτιςουν τθ φφςθ» λζει 
Ο κακθγθτισ Ιςτορίασ και Φιλοςοφίασ τθσ επιςτιμθσ ςτο 

University College London και διάςθμοσ ςυγγραφζασ, Arthur I. 
Miller



– Πότε άρχιςαν να ςυγκλίνουν;
– Άρχιςαν να ξαναζρχονται κοντά ςτθν αρχι του 20οφ 

αιϊνα, εξαιτίασ του ζργου του Αϊνςτάιν και του 
Πικάςο. Η αναηιτθςθ τθσ ςυμμετρίασ ιταν ςτο 

επίκεντρο τθσ επιςτθμονικισ ςκζψθσ και του ζργου 
του Αϊνςτάιν.



Η κεωρία τθσ ςχετικότθτασ ιταν ςτθν πραγματικότθτα 
απόρροια μιασ αιςκθτικισ δυςφορίασ του ίδιου 

απζναντι ςτθν κατάςταςθ που επικρατοφςε ςτον χϊρο 
τθσ επιςτιμθσ το 1905. Η οπτικι φανταςία ιταν πολφ 

ςθμαντικι για τον Αϊνςτάιν. Πίςτευε ότι θ εικόνα 
προθγείται των λζξεων και ανακάλυψε τισ μεγάλεσ 
κεωρίεσ του, τθσ ειδικισ και γενικισ ςχετικότθτασ, 

μζςα από ζντονα οπτικά πειράματα. Μζςα από τζτοια 
πειράματα γεννικθκε και θ αντίλθψθ τθσ ςυμμετρίασ, 

τόςο για τον κόςμο, όςο και ςτισ επιςτθμονικζσ 
κεωρίεσ.



Αυτζσ οι ςθμαντικζσ εξελίξεισ ςτθν επιςτιμθ, τθν 
τεχνολογία και τα μακθματικά, ζδωςαν τθν ζμπνευςθ 
ςτον Πάμπλο Πικάςο να δθμιουργιςει ζργα όπωσ «Οι 
Δεςποινίδεσ τθσ Αβινιόν» (Les Demoiselles d’Avignon, 

1907).



Στο πρϊτο μιςό του 20οφ αιϊνα οι καλλιτζχνεσ 
χρθςιμοποίθςαν μόνο τισ ιδζεσ τθσ επιςτιμθσ και τθσ 

τεχνολογίασ. Στο δεφτερο μιςό όμωσ του προθγοφμενου 
αιϊνα άρχιςαν να χρθςιμοποιοφν και τα μζςα τουσ. Στθ 

δεκαετία του ’90, με τθ ςυγκλονιςτικι πρόοδο ςτθ 
βιοτεχνολογία, με παραδείγματα όπωσ θ εξωςωματικι 

γονιμοποίθςθ, θ μεταμόςχευςθ οργάνων και θ λειτουργικι 
μαγνθτικι τομογραφία, οι καλλιτζχνεσ διαπίςτωςαν ότι δεν 

ζχουν τθν πολυτζλεια να μθν ενδιαφερκοφν γι’ αυτζσ τισ 
ςυναρπαςτικζσ εξελίξεισ.



Ήταν γι’ αυτοφσ ζνασ άλλοσ τρόποσ να εκφράςουν 
ςυναιςκιματα και να αναπαραςτιςουν τθ φφςθ, 

κζματα που ζχουν υπάρξει πάντα μεγίςτθσ ςθμαςίασ 
για τουσ καλλιτζχνεσ.



Στο τζλοσ του 20οφ αιϊνα και ςτισ αρχζσ του 21ου θ 
τζχνθ, θ επιςτιμθ και θ τεχνολογία άρχιςαν να 

μπλζκονται ακόμα περιςςότερο μεταξφ τουσ. Με τθ 
γζννθςθ τθσ ψθφιακισ τζχνθσ, εικόνασ ι ιχου, και τθ 

χριςθ των αλγορίκμων, οι καλλιτζχνεσ δεν 
χρθςιμοποιοφν μόνο τα μζςα τθσ επιςτιμθσ και τθσ 

τεχνολογίασ, αλλά γίνονται πια ζνα με αυτά.



Η ομάδα danceroom Spectroscopy, για παράδειγμα, θ 
οποία χορογραφεί κζματα όπωσ θ μοριακι φυςικι και 
θ δυναμικι των μορίων, πρόςφερε ςτθν επιςτιμθ ζνα 

χριςιμο εργαλείο. 



Στθν παράςταςι τουσ «Hidden Fields» («Κρυμμζνα 
Πεδία») που ςυνδυάηει τον χορό με τθν εξελιγμζνθ 

ψθφιακι τζχνθ και τθ φυςικι, θ κίνθςθ των χορευτϊν 
μεταμορφϊνεται ςε ενεργειακά πεδία, που με τθ 

ςειρά τουσ δθμιουργοφν παρεμβολζσ ςε υπολογιςτικζσ 
προςομοιϊςεισ μοριακισ δυναμικισ, επιτρζποντασ 

ςτουσ κεατζσ να εκτιμιςουν τθν ομορφιά τθσ 
κακθμερινισ κίνθςθσ μζςα από τθν επιςτιμθ και τθν 

τεχνολογία.



Οι εξαιρετικά όμωσ γριγοροι αλγόρικμοι που αναπτφχκθκαν 
για τουσ ςκοποφσ αυτισ τθσ παράςταςθσ, για να ενϊςουν 

δθλαδι τθν κίνθςθ των χορευτϊν με τισ προςομοιϊςεισ τθσ 
κίνθςθσ των μορίων, μποροφν να βοθκιςουν τουσ 

επιςτιμονεσ να ελζγχουν διαδραςτικά αλυςίδεσ πρωτεϊνικϊν 
μορίων.



Μζςα από αυτι τθ διαδικαςία οι επιςτιμονεσ μποροφν να 
διερευνιςουν τουσ δεςμοφσ εκείνουσ των πρωτεϊνικϊν 
μορίων που οδθγοφν ςε πακιςεισ όπωσ ο διαβιτθσ, θ 

κυςτικι ίνωςθ ι θ νόςοσ του Πάρκινςον, και να αναπτφξουν 
μεκόδουσ που αποτρζπουν τον ςχθματιςμό τζτοιων 

επιβλαβϊν δομϊν.



Οι ςυνεργαςίεσ επιςτιμθσ-τζχνθσ ωφελοφν βζβαια και τθν 
ίδια τθν κοινωνία, με τθν ζννοια ότι οι άνκρωποι 

ανακαλφπτουν μία άλλθ μορφι τζχνθσ. Ακόμα και θ 
διαδικαςία του να εκτιμιςει κάποιοσ ζνα τζτοιο καλλιτεχνικό 

ζργο χρειάηεται μία άλλθ κεϊρθςθ των πραγμάτων.



Για να εκτιμιςεισ τθν θλεκτρονικι τζχνθ, για παράδειγμα, 
χρειάηεται να ζχεισ αρκετζσ γνϊςεισ πάνω ςτουσ τομείσ των 

υπολογιςτϊν και των αλγορίκμων.



Τα παραδείγματα πολλά: από τα χρϊματα και τα υλικά 
ηωγραφικισ και γλυπτικισ, μζχρι τισ φωτογραφικζσ μθχανζσ 

και τα υλικά εμφάνιςθσ φωτογραφιϊν. Η ςφγχρονθ 
καλλιτεχνικι δθμιουργία που βαςίηεται ςε ψθφιακά μζςα, ι 

θ μουςικι κα ιταν δφςκολο να εξελιχκοφν χωρίσ τθν 
ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ.



Albert Einstein: «Οι ςπουδαιότεροι 
Επιςτιμονεσ είναι και καλλιτζχνεσ»


